

开局“十五五” 奋进正当时

红河州人大常委会2025年在履职为民中传递温度——

依法履职担使命 实干笃行启新程

本报记者 饶勇

时序轮转，华章日新。2025年，红河哈尼族彝族自治州人大常委会锚定省委“3815”战略发展目标和州委“337”工作思路，以法治为笔、以民意为墨，在精准立法中凝聚共识，在刚性监督中破解难题，在履职为民中传递温度，以实干实绩书写了全过程人民民主的红河答卷。



红河州人大常委会组织省、州人大代表开展集中视察活动。红河州人大常委会供图



红河州人大代表双语宣讲党的二十届四中全会精神。红河州人大常委会供图

红河州政协2025年坚持建言资政与凝聚共识双向发力——

协商议政促发展 汇智聚力惠民生

本报记者 饶勇

2025年，红河哈尼族彝族自治州政协认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，坚持建言资政与凝聚共识双向发力，着力推动人民政协制度优势转化为边疆治理效能，为谱写中国式现代化红河篇章贡献了政协力量。

一年来，红河州政协聚焦重点领域开展重点履职活动24项；立案交办提案223件，完成重点协商课题12个；组织重点调研、视察、考察14次，形成高质量调研成果，建言的精准度和资政的含金量持续提升。



开展“学习党的创新理论，推动内化深化转化”委员读书活动。红河州政协供图

旗帜鲜明 把牢政协事业方向盘

心有所信，方能远行。红河州政协始终坚持正确政治方向，将坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最根本的政治立场、最鲜明的政治方向、最牢固的政治信念。将深入学习贯彻中共二十大精神与深化落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想紧密结合，学以致用，不断提高履职活动的质量和水平。

方向明确，脚下有力。州政协坚持把党的领导贯穿工作全过程，始终恪守党对政协工作的全面领导，确保所有履职活动在州委领导下有序开

展。充分发挥州政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用，主动就重大事项、重要工作及重点履职活动向州委请示报告24次，确保一切重要工作始终沿着正确方向推进。以政治建设统领政协党的建设各项工作，推动党建与履职深度融合、相互赋能，切实提升政协党的建设质量和水平，形成以党建强政治、带队伍、促履职的良性发展格局。

服务大局 当好改革发展智囊团

州委、州政府工作推进到哪里，红河州政协工作就跟到哪里；民生关切聚焦在哪里，州政协履职就出现在哪里。

围绕红河州“十五五”规划编制工作，州政协召开常委会专题议政，组织“共谋一件事”“共答一个题”活动，收集意见建议112条；聚焦“三个示范区”建设，分别开展专题议政性常委会协商、民主监督协商、主席会议协商和专题协商等活动。全州政协系统深入开展“双推”协商204场次，带动界别群众参与“三个一”活动3.59万余人次。紧扣“六

项行动”“四个经济”积极建言献策，制定实施《红河州政协“助推经济转型升级—政协委员在行动”十条措施》，助力培育经营主体4698个，2517名州、县（市）政协委员积极参与消费提振行动。成功举办政协“2025年商聚云南”红河行考察活动，开展“百名企业委员”基层活动3场次，促成华穗农业（云南）有限公司、台州市双旭体育发展有限公司等企业与蒙自、屏边、红河3个县市签约一批合作项目。

聚焦加快精神卫生体系建设、促进中小学生心理健康、推进养老服务服

务标准化建设、乡村振兴、基层社会治理等重点领域，州政协深入开展调研协商，就“利用农村闲置资产，创新‘招小商’模式，带动就地就近就业”等课题进行深入调研。广泛开展委员履职“服务为民”活动，组织委员开展法律咨询、义医义诊和捐资助学等活动767场次，服务群众2.1万余人。参与征兵、公务员事业单位录用、刑事案件审判旁听等民主监督活动24场次，持续推进“开展院坝协商·建设文明村寨”行动，累计开展协商活动167场次，帮助解决具体问题356个。

会立法条例，为提高立法质量提供制度保障；有序完成蒙自城市管理条例修正、州气象条例修订及州林业条例废止工作，稳步推进州水资源管理条例废止程序。前瞻性开展石屏历史文化名城保护、个旧锡工业遗产保护利用等立法前调研，审慎研判立法时机，确保未来每一项立法都能立得住、行得通、真管用，完善和加强备案审查制度，修订红河州实施省规范性文件备案审查办法，落实“有件必备、有备必审、有错必纠”要求，全年备案审查规范性文件32件，纠正问题文件3件。

监督有力 助推高质量发展呈现新作为

善谋者行远，实干者乃成；监督者有力，发展者有为。红河州人大常委会紧扣州委决策部署和高质量发展目标任务，坚持问题导向、目标导向，寓支持于监督之中，推动解决了一批制约发展的难点、群众关心的热点，让履职答卷既有厚度更有温度。

锁定发展蓝图，州人大常委会始终围绕全州中心工作履职。围绕年初人民代表大会确定的年度目标，听取和审议2025年上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告，为经济运行精准把脉；连续3年聚焦资源经济、园区经济、口岸经济“三大经济”深入调研，为蒙自经开区红河综保区迈入全省千亿元级园区行列铺路架桥；敏锐捕捉州级园区经济、低空经济等新业态的脉搏，通过深入调研建言献策，助力弥勒产业园区抢占新赛道，崛起为全省低空制造业的承载高地。

心系万家灯火、情牵百姓冷暖。州人大常委会始终聚焦农民工返乡创业情况开展专题询问，从政策执行难点到资金保障缺口，从培训效能不足到创业产业结构不优，每个问题都直击要害、不绕弯子，为农民工返乡创业清除障碍，为乡村振兴注入强劲动能。

从普通高中教育提质增效，到“四好农村路”通村达户；从异龙湖的水质脱劣攻坚战，到营商环境的持续优化……州人大常委会的监督触角延伸至经济社会发展的全过程、各方面。

深耕民心 为增进民生福祉交出新答卷

民之所所需，行之所至；民之所呼，我必有应。红河州人大常委会始终秉持尊重代表、依靠代表、服务代表的理念，持续深化“两个联系”机制，引导代表深入基层，倾听民声、汇聚民智。

开远市创新设立三类九个人大代表观察点，推动白龙村污水坑改造为清水塘，为园区发展搭建精准“瞭望塔”；蒙自市以“1234”模式激活“家、站、室”载体，通过线上线下双轨并行、三项机制闭环保障，成功化解北京路路口交通拥堵，架起邻里和睦的“连心桥”；弥勒市聚焦标准化、信息化、专业化建设，依托烟草专业代表工作站破解44个产业难题，“你马上说、我马上办”小程序实现民意响应“零时差”……这些扎根基层的生动实践，共同构筑了红河州践行全过程人民民主的坚实根基。

州人大常委会坚持将代表的“金点子”转化为发展的“金钥匙”，在元阳阿者科，人大代表推动“稻鱼鸭”生态种养与数字监管深度融合，梯田亩均产值提升30%；在中药材基地，代表呼吁促成产业规划与专家工作站落地，“小草药”成长为富民大产业；在全国旅居业布局中，代表智慧催生“1138”发展模式，“旅居红河”品牌影响力持续扩大……

为确保每一份建议“落地有声”，推动办理实效从答复满意向结果满意转变，州人大常委会持续优化办理机制，紧盯重点建议督办，推动新增4个AAA级景区、国道219线改建复工等一系列成果落地。统计显示，州十三届人大五次会议以来的282件建议，办结率达100%，问题解决或计划解决比例达97.87%。

牢牢把握“四个机关”定位，州人大常委会以打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍为目标，全面加强自身建设。通过持续强化作风建设提升效能，严格落实基层减负要求，精简会议文件、统筹优化调研视察工作，纵深推进“清廉人大”建设，涵养风清气正的政治生态。修订人民代表大会、常委会议事规则等13项制度，健全与“一府一委两院”沟通协调机制，提升机关运行规范化水平。

做时代先锋 为党旗增辉



开展“百名企业委员”走基层活动，助力经济转型升级。红河州政协供图

凝聚共识 奏响团结奋进同心曲

共识是奋进的动力。红河州政协坚决扛牢政协统战责任，坚持大团结大联合，广泛凝聚人心、汇聚力量，为全面推进中国式现代化红河实践汇聚强大合力。

着力画大团结奋斗同心圆。支持各党派团体全年参与政协视察调研活动，密切同公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联络，不断增进政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。

着力扩大团结联谊朋友圈。走访联系少数民族、宗教界等界别委员和代表人士140余人次，组织少数民族界、宗教界、侨界委员赴开远、弥勒开展委员履职活动，为促进民族团结、宗教和顺凝聚共识、汇聚人心。省、州、县三级政协在石屏

夯实基础 锻造履职尽责好队伍

国政协重点提案；张艳梅委员提交的关于在新形势新阶段构建高质量和谐劳动关系的提案被列为省政协重点提案。此外，“院坝协商”打造特色典型等14篇履职经验文章在《中国政协》《人民政协报》等国家级媒体刊载；李怀秀委员获评全国先进工作者，李志雄委员荣获第三屆“全国肉牛牛业突出贡献者”称号及“全国农业技术推广贡献奖”……一组组亮眼数据、一项项丰硕成果，共同绘就了高质量履职的最美画卷。

杨钰尼委员提交的关于建立非物质文化遗产数字化资源库的提案被列为全